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Ata da 70ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 25 de outubro de 2019. 

                                                       Deputada Olívia Santana, ad hoc. Às 10h06, a Sra. Presidente, 

invocando a proteção de Deus e em nome da Constituição Federal, declarou aberta a Sessão em 

comemoração aos 10 anos da Ouvidoria Geral da Defensoria Pública do Estado da Bahia, 

proposta pela Deputada Olívia Santana e pelo Deputado Fabrício Falcão. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os Srs.(as): Deputada Fátima Nunes, representando o Deputado Fabrício Falcão; Ráfson 

Saraiva Ximenes, Defensor Público-Geral da Defensoria Pública do Estado da Bahia; Sirlene Assis, 

Ouvidora-Geral da Defensoria Pública da Bahia; Cleusa Boyda de Andrade, Procuradora de Justiça 

e Ouvidora, representando a Procuradora-Geral de Justiça do Estado da Bahia, Ediene Santos 

Lousado; Elaina Rosa, Presidente da Associação dos Defensores Públicos da Bahia; Marisa Batista 

da Silva, Psicóloga da 3ª Defensoria Pública da Regional Ilhéus, representando os servidores públicos 

da Defensoria Pública do Estado da Bahia (DPE-BA); Major Maracy, Ouvidora-Geral, representando 

o Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar, Coronel BM Telles; Capitão Barroso Neto, 

Coordenador das Ouvidorias Setoriais da Polícia Militar, representando o Comandante-Geral da 

Polícia Militar, Coronel Anselmo Brandão; Edson Nuno Filho, Ouvidor-Geral da OAB-BA; Rodrigo 

Carneiro, Ouvidor-Titular, representando o Presidente da Bahiagás, Luís Gavazza. Após a execução 

do Hino Nacional, foi exibido um vídeo sobre os 10 anos das ouvidorias. A Deputada Olivia Santana, 

da tribuna, falou do empenho e dedicação pelo trabalho das ouvidorias desde 2009, quando foi criada 

a primeira. Ressaltou os serviços que as ouvidorias prestam à população baiana, informando que a 

Defensoria Pública é uma instituição garantida no art. 5º da Constituição Federal. Assegurou que a 

Defensoria Pública é extremamente importante para a estrutura do Governo do Estado da Bahia. Fez 

considerações quanto à assistência prestada pelos ouvidores às pessoas pobres, negras e indígenas. 

A Deputada Fátima Nunes Lula leu uma mensagem do Deputado Fabrício Falcão justificando a 

ausência e parabenizando os 10 anos da Ouvidoria Geral da Defensoria Pública da Bahia. Registrou 

o apoio que a Casa tem proporcionado às ouvidorias e teceu considerações acerca do trabalho por 

elas realizado. Criticou a retirada de direitos e decisões tomadas por tribunais. A Sra. Sirlene Assis 

destacou que o grupo operativo da Defensoria Pública é fundamental para a instituição, relatando as 

atuações das ouvidorias. Enfatizou a gestão pública dessas ouvidorias no combate às desigualdades 

sociais e à supremacia social. Falou da lei nacional que criou as ouvidorias e da necessidade de 

novos concursos públicos para o preenchimento de vagas nos órgãos. A Sra. Marisa Batista da Silva 

falou da importância da representação do sistema de justiça em todas as instituições. Relatou a 

importância e o trabalho das ouvidorias junto aos movimentos sociais, ressaltando que a Defensoria 

Pública da Bahia é a mais atuante, respeitada e admirada do Brasil. A Sra. Presidente solicitou o 

auxílio da Deputada Fátima Nunes Lula para proceder a homenagem a sete integrantes das 

Presidência da Senhora 



msf/mbnl/msb 

ouvidorias. Foram comtempladas com uma placa comemorativa do evento as Sras.: Carsilene 

Andrade Correia, Indiara Lopes Santos Angeli, Maria Cândida Nogueira Lima, Maria Nilza Silva (in 

memoriam) representada pelo filho Fabiano Silva dos Santos, Renilda Oliveira, Neide da Purificação 

dos Santos e Maura Cristina da Silva representada pela Sra. Cândida Coelho. A Sra. Elaina Rosa 

destacou a atuação das ouvidorias nas lutas coletivas cotidianas. Acrescentou que, mesmo após 10 

anos, a experiência de um órgão auxiliar de caráter externo ainda se mostra nova. Discorreu sobre a 

importância das ouvidorias externas das Defensorias Públicas, explicando a atual gestão da ADEP-

BA e a necessidade de ampliar a divulgação das ações da Ouvidoria Cidadã. A Sra. Cleusa Boyda de 

Andrade parabenizou a Defensoria Pública e detalhou a forma como a ouvidoria vê e deseja o 

atendimento ao cidadão. Finalizou dizendo que a Defensoria Pública encontrou uma forma de se 

aproximar cada vez mais do cidadão. A Sra. Anhamona de Brito discorreu sobre o desempenho das 

ouvidorias da Defensoria Pública desde a época em que era vinculada à Secretaria de Justiça do 

Estado da Bahia. Falou da Lei Complementar 26/2006 e da garantia dos direitos efetivos na vida das 

pessoas. Esclareceu a forma como se deu a implantação das defensorias públicas no Brasil a partir 

da Lei Complementar 132/2009. Por fim, enalteceu o trabalho dos grupos operativos da DPE, 

apresentando questões alternativas a serem debatidas. A Sra. Tânia Palma disse que celebrar 10 

anos de Ouvidoria Externa Cidadã é fortalecer a união, a mobilização, a conscientização e a luta 

contra a violação dos direitos humanos, em defesa da democracia. Fez um retrospecto da atuação 

das Ouvidorias Externas das Defensorias Públicas dos Estados da Federação, ressaltando a 

necessidade de as Defensorias Públicas Estaduais cumprirem a Lei Complementar 132/2009 e 

implantarem as ouvidorias externas. A Sra. Vilma Reis considerou que a sociedade é violenta e 

machista, dizendo que sonha ver uma sociedade sem prisões, sem racismo e com educação. Falou 

dos grupos operativos, da necessidade de ampliar o orçamento da DPE, citando inúmeros processos 

que se encontram parados na Justiça. O Sr. Ráfson Saraiva Ximenes disse que é um momento muito 

importante para a Bahia, pois nenhum outro Estado conseguiu implantar uma ouvidoria externa, 

enquanto a Bahia comemora 10 anos. Parabenizou o primeiro grupo operativo da instituição, falou da 

necessidade social de mais defensorias públicas e finalizou fazendo um breve relato do que a 

Instituição representa para a população. O cantor Tonho Matéria fez a apresentação de uma nova 

versão da canção em homenagem ao Malê Debalê. Após a execução do Hino da Bahia, a Sra. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 12h18, declarou 

encerrada a Sessão. 
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